

書叢小百科全書

西北

著 啓 君 蔡

新中國書局

1949

H. K. \$ 1.00

書叢小科百國中新

北 西

著 啟 君 蔡

新 中 國 書 局

1949

新中圖書最科小科

西 北

基定本價元貳角
外埠加酌埠郵費

總經售
者

著者
蔡君啟

新中國書局
香港利源東街2號2樓

生活·讀書·新知
香港聯合發行所

商務印書館香港工廠
香港英皇道三九五號

版初港月四年八十三國民

目 次

一 西遊記上西北地理	一
二 盆地和沙漠是怎樣產生的	10
三 水——沙漠生命中的源泉	18
四 河西走廊	26
五 西北的民族問題	36
六 反對反動派出賣西北	42

一 西遊記上西北地理

話說唐僧師徒三人，行過了黃風嶺，便是一脈平陽之地。正行之間，只見一道大水，擋住了去路，三藏在馬上忙呼道：

『徒弟，你看那前邊水勢寬闊，怎不見船隻來往？我們從那里過去？』

那行者跳在空中，手搭涼蓬而看，也心中吃驚：

『師父啊！真個是難：這一望無邊，端的有八百里遠近！若論老孫，只消把腰兒扭一扭，就過去了；若師父，真是十八難渡，萬載難行！』

三藏聞言，好不煩惱。兜轉馬頭，忽見岸上有一面石碑，三人齊來看時，上寫『流沙河』三個大字，又有四行詩句道：

八百流沙界

三千弱水深

鵝毛飄不起

蘆花定底沉

……說不盡光陰似箭，日月如梭，過了夏月炎天，又是三秋霜景。師徒們行行歇歇，漸覺熱氣蒸人。三藏勒馬道：『如今正是秋天，怎地反覺熱氣蒸人？』八戒道：

『原來師父不知，西方路上，有個斯哈哩國，乃日落之處，就是俗話

說的天盡頭。日乃太陽真火，此地熱氣蒸人，想必來到日落之地了。』

孫行者聽了，忍不住笑了起來：

『獸子不要亂說了！若斯哈哩國，正好遠哩！似我等這般行走，沿路耽擱，就從小到老，老了又小，老小三生，也還不到。』

『想是天時不正，秋行夏天，俗說是秋老虎是也。』沙和尚發表了意見。

他三人正在爭論，却走來一位老者。三藏跨下馬鞍，上前作禮，說道：『敢問公公，貴處是何地名？爲何三秋天氣，却是熱氣蒸人？』

老者道：『敝地喚做火燄山，無春無秋，四季皆熱。那山離此有六十里，正是西方必由之路，八百里的火燄，四週圍燒得寸草不生，若過此

山，便是銅身鐵頭，也要熔成漿汁哩！」

上面是西遊記上二十二回和五十九回摘下來的兩節。西遊記原是一本神怪小說，當然不要多說，連小孩子也不會相信實有其事。不過任何一種神話，都反映了作者的思想，和當時的社會背景的。西遊記的寫作，也不能完全沒有一點『影子』。原來我國唐朝時候，曾有一個姓陳名叫玄奘的和尚，從唐時京城長安出發，西去新疆，翻過帕米爾高原，南往印度（當時叫做天竺），取得了佛經回來。回來之後，寫了一部西域記，共有十二卷，單道他取經的困苦。在一千三百年前，憑兩條腿和牲口，從現在的西安，經過甘肅、新疆、俄屬中亞細亞、阿富汗，跑到印度的恆河邊上，往返一萬幾千公里，這確實不是一件容易的事。便是一千三百年之後的現

在，在，有誰以爲並不困難，不妨旅行一次試試看！那末想一想當時唐三藏的故事，會轟動了多少人呢？西遊記的作者，便根據玄奘取經的事，加上當時佛教傳說中的各種神怪，發揮了豐富的想像才能，寫下了這部小說。比方前面我們看到的兩節，一處是流沙河，一處是火燄山，實際上是確有這樣的地方的。

『流沙』是我國古代的地理名稱，翻譯爲現在的文字，就是『沙漠』。

『八百流沙界，三千弱水深』，就是說方圓八百里的沙漠中，有一條巨大深闊的弱水。我們翻開本國的地圖，找到甘肅省西北部那長長的尾巴上，便看見在甘肅和青海交界線上，有一條從崑崙山分支出來的山脈，叫做祁連山，在祁連山的南麓，有一條大水從那裏發源，繞過祁連山，流向北

去，注入甯夏和外蒙古的邊境，居延海內，這就是弱水。從西安去新疆，是要跨過弱水的。弱水在甯夏境內，是流行在沙漠之中的。但是孫行者不免說了一個大謊，『這一望無邊，端的有八百里遠近，』若是指的長度，倒還差不多少。在唐代以前，不知從那裏傳來一段神話式的地理學，說弱水河裏的水，連鵝毛也浮不住。爲什麼呢？原因就是『弱』得很，想像起來，大概比空氣還『弱』些，鵝毛不是在空中還要飄飄盪盪的嗎？這就是『鵝毛飄不起，蘆花定底沉』的來源，不過這種地理學，如果拿來教育現今的小學生，這位老師恐怕非吃批評不可的。

至於火燄山是在新疆境內，現在地圖上的名稱，叫做吐魯藩。吐魯藩是回族言語，就是都市的意思。這個地方在全國之中是一個出奇的所在，

地勢特別低，低到——我說出來不知大家相信不相信——等於我們沉到太平洋裏去。渤海裏最深的地方有四十多公尺，但是吐魯藩却比渤海深七倍。而在吐魯藩的四圍，又圍了一圈的高山：東面的覺羅塔格山，海拔一千五百公尺；西面的喀拉烏成山，海拔四千公尺；南面的庫魯克塔格山，海拔二千八百公尺；北面的博格多山，海拔五千四百公尺。如果我們站在博格多山頂上，低頭下望吐魯藩，恰如井欄上的螞蟻，看那又大又深的井底一樣，不過吐魯藩的深洞，沒有井身那樣筆直陡峭，倒像一個盆子，所以吐魯藩的地形，在地理上叫做吐魯藩盆地。

地球上氣候寒暖的差別，南北的距離是一種原因，但地勢的高低，便是同在一條緯度上，也會發生很大的變化。大概越是地勢高聳，空氣越是

稀薄，因此氣溫也越是寒冷起來，所以高山上可以避暑，而三千多公尺以上的，山頂積雪終年不化，好像戴着一頂白帽子，叫做雪冠。反過來說，越是低窪的地方，氣候便越是炎熱。吐魯藩盆地既是這樣的一個又大又深的地洞，因此夏季的炎熱，真是全國獨一無二。七月份平均氣溫有三十二度半，最利害的日子，達到四十七度八，（香港七月份不過二十七度八）。

住在吐魯藩的人，在這樣的高溫下，熱得喘不過氣來，中午在太陽下行走，頭皮燒得發痛，好像馬上會燒焦一樣。所以那裏的老百姓，家家都挖一個地洞，白天躲到洞裏去睡覺，到了太陽下山以後，才爬出洞來，在燈光之下做買賣：白天和黑夜只好顛倒過來了。因此吐魯藩古來有一個別名，叫做『火州』。

那玄奘和尚，前往印度的時候，曾走過『火州』，這是千真萬確的事實，不過西遊記的作者，却把它改作火燄山了，說什麼『八百里的火燄，燒得寸草不生』，『便是銅身鐵頭，也要熔成漿汁』，其實『火州』出產的棉花和水晶葡萄，非常有名，而在吐魯藩城內，至今還住着活跳跳的兩萬以上的人口。

二 盆地和沙漠是怎樣產生的

但是我們並不打算批判西遊記。以地理學的尺度來批判西遊記，等於批評孔老夫子不懂得化學，也是驢頭不對馬嘴的。我們只借西遊記來做一個『開場白』罷了。

不過在我國的西北地區，也確實有許多不同於東南沿海的所謂奇怪的地方，我們以蘭州（皋蘭）為起點，依照黃河上游的水路，切開了華北和西北的界線，那裏在行政區分上包括新疆全省，甘肅的西一半，青海的北部，和甯夏的大部份，在這樣一片廣大的地區裏，找不到一點平原，也找

不到一條流進大海去的河流（如果把新疆北部的額爾齊斯河除外的話）。

那裏有的是：公認爲『世界之屋頂』的最高的高原，高達七千五百公尺以上的山脈，極多的內陸河和內陸湖，全國最大的盆地和最低的盆地，以及全國最大的沙漠——找遍了世界的地圖，難道還有什麼別的地方，能跟我們西北相比的嗎？

我們全國著名的盆地，共有五個，除掉四川盆地以外，西北地區就佔了四個：塔里木盆地、吐魯番盆地、準葛爾盆地和柴塔木盆地。西北地區基本上是一片高原，平均都在一千五百公尺以上（東嶽泰山也不過一千五百公尺），但在這片高原上却一連串的陷下去四個大盆地，最低的盆地竟有七個渤海那樣深，而且並沒有雨水來把它們淹成大湖，你能說不是奇怪

的地方嗎？

這些盆地是怎樣產生的呢？

原來西北地方，不知在若干萬年以前，地殼下面產生了很大的幾處空隙。這種空隙的發生，大多數是由於地下水的浸蝕作用。既然地面上的河流，能够把高山都分裂成很深的谿谷，那末地下的潛水，（他是井水的來源），就一定會在地殼的夾層中間，偷偷的鑿開許多隧道。一旦這些隧道貫通起來，擴大開來，使得上面的蓋板擰持不住的時候，於是突然在某日某時、某分，像拆去了柱子的屋頂一樣，便跌落下來。這種地殼的變動，叫做斷層。那陷落的地區，成爲盆地，那四沿高聳的地帶，就成爲斷層山脈。

當斷層盆地初發生的時候，盆地中心貯滿了雨水，說它們是內海又小一點，叫做湖却又太大，而且它們還有出口跟大海通連。根據地質的調查，據說那時我國境內除西藏高原和西北地區以外，都沉在大海之中。那時我國的海岸線，也許在西康、青海和甘肅境內吧。因此在新疆地方，氣候相當溫和，雨量也很充足，各種動植物的生長，非常發育。但是，倒霉的事情發生了，大海的地盤漸漸昇高起來，海水被趕到遠遠的東南去，於是新疆變成了大陸的中心，無論走向東西南北，要到海邊去都有數千里之遙，如果光是爲了吃不到海魚，或者看不到海上的風光，那還是小事，最大的禍事是雨水沒有了。太陽老是照着，風老是吹着，動物要喝水，植物的根鬚也像小水管似的抽着，吸着，水越來越少了，少到湖水向中心縮

小，湖底逐漸露出臉來，終於完全乾涸，好像喝完了水的茶杯，把空空的湖底仰望着天空。

但是雨水絲毫也沒有回來的消息，縱然下了一點半點，也完全沒有用處。

於是，展開了爭奪水源的鬥爭。

凡是還有一點潤濕的地方，草木都搶着插下一隻腳去，好像我們擠在戲院裏看戲一樣。而在乾燥的土地上，所有的闊葉樹和伸着手掌似的花草，都死光了，只有幾乎沒有葉子的檉柳樹，叢生着灌木的細弱的枝條，獨霸了一方。高大的針葉樹，都高攀到山峯的下面，吸吮着山頰積雪的餘潤，來潤濕他們乾渴的喉嚨。牛羊和食草的獸類，成羣的聚在一起，因為

找尋一片水草，一天之中要行走幾十里路。它們不放鬆每一片草葉和草根，一面啃，一面踐踏，把乾燥的地面，弄成一片沙土。被解放了的沙粒，當微風走過的時候，便飄揚起來；較粗大一些的，則像流水似的，在地面上流動着。大陸性的氣候，不但一年中寒暖很烈，便是一天之中，也起着劇烈的變化。那多沙的地面，吸受太陽的熱力，非常迅速，竟可以煮熟雞卵；但是太陽落山以後，沙土內的溫度，又很快的放散開去，竟至於午夜的空中，會飄起雪花來。由於這樣利害的熱脹冷縮，使得岩石加速的崩潰，而且變成乾燥的沙粒。沙粒被巨風搬運，都集中在盆地的中央，有時堆成百十公尺高的沙邱，並且是活動的每天都移動的沙邱。——於是地球上最糟糕的地方，沙漠產生了。

在我們西北地方，這樣的沙漠佔去了大片的土地，最大的是塔里木盆地中的大戈壁，可以整片的三五百公里，看不見人煙，只有被風吹起來的沙浪，高低起伏，滿眼灰黃，像海上的波濤一樣。難怪我們古代的人們，要叫它爲『旱海』和『流沙』了。那玄奘的西域記（不是西遊記）寫道：

『……從此東行大流沙，沙則流漫，聚散隨風，人行無迹，遂多迷路。四遠茫茫，莫知所指，是以往來聚遺骸以記之。乏水草，多熱風，風起則人畜昏迷，因以成病。時聞歌嘯，或聞號哭，視聽之間，恍然不知所至，是以屢有喪亡。』

其實這位取經的和尚，也有點形容過甚，疑神見鬼。用人的屍骨做路標，是沒有這樣的事的。他既然自己說流沙隨風聚散，那麼無論放置多少

屍骨，不也會埋到沙裏去嗎？至於『時聞歌嘯，或聞號哭』，恐怕也是鬼神觀念在作怪吧？烈風吹過，砂粒與空氣摩擦的聲音是有的，但決不能說是號哭。所以我們看古人的書籍，千萬要小心仔細，不然便要上當的。

三 水——沙漠生命中的源泉

為什麼雨水會減少起來呢？

掀開飯鍋蓋，鍋蓋上的水會弄濕了我們的鞋襪。鍋蓋上的水滴是那裏來的？下面不燒火，鍋蓋上是沒有水的。燒火的時候，不蓋鍋蓋，便看見水裏翻着氣泡，像霧一樣的熱氣，向空中飛騰，可以對面看不清人。可見鍋蓋上的水滴，就是向空中飛騰的熱氣，在鍋蓋上凝結起來的東西。那末，空氣裏的水蒸氣，飛騰到高空，高空的氣溫又比較低，不也會凝成水滴嗎？——這就是雨水的來由。

但是地球上雨量的分佈，並不到處一樣，有的地方每天必下一次雨，比方赤道上就是如此。有的地方經常下雨，比方我國的貴州，就有『地無三尺平，天無三日晴』的民謠。有的地方全年中只有一個時期雨最多，因此有『雨季』這個名稱，比方我國的東北就是如此。有的地方根本就不下雨，比方非洲的埃及，尼羅河下游，三五年不見一滴雨點，因此叫做無雨地帶。我國的新疆，雖不能稱做無雨地帶，但一年中下雨的次數，也就可憐得很，大概連雨帶雪，最多不過二十次，年雨量不足五十公厘，（香港是二千一百七十七公厘）。在塔里木盆地的中部，則完全沒有雨雪，已經稱得上『無雨地帶』了。那末，為什麼會發生這種現象呢？

原來雨水的產生，必須有一個主要條件，就是空氣中要含有多量水蒸

氣。可以想到，海面上的水蒸氣是最多的，特別是熱帶的海面。當海洋上的氣流吹向大陸的時候，遭遇到較冷的空氣，便降下雨來。而大陸上的高山，它向海的一面，雨量特別多，因為氣流被高山阻擋，逼迫它昇向高空，接觸到高空的低溫度，於是雨水便被逼降落了下來。比方喜馬拉雅山的南面，正是印度的恆河流域，從印度洋上吹來的濕氣，都被高大的喜馬拉雅山擋住，降下了大量的雨水，所以印度北部，是世界上第一個多雨地域。也正為恆河兩岸的雨水太多了，新疆的雨水便太少起來，因為雨水都被印度擋路搶劫去了，那麼，要使新疆的雨水增多，最理想的辦法就是把喜馬拉雅山和西藏高原削平它，或者搬到新疆的北方去。那時沙漠便會變成肥美的田野，也許盆地的中心，還會淹成美麗的大湖來哩。可惜的是這

樣的事絕對辦不到，我們必須另想辦法。

我們在前面說過，西北地區高大的山嶺上，是終年戴着潔白的雪冠的。我們人戴的帽子，在寒冷的冬季，就把耳子拉下來，一直罩到脖子；天氣和暖起來，便倒捲上去，讓脖子和耳朵露出來曬太陽。山頭上的雪冠也是如此的。從無雪的山腰，到蓋雪的山頂，那一條界限叫做『雪綫』。

夏天時候，雪綫很高；到了冬季以後，便下降到山腰以下，好像我們把帽耳子拉到脖子根一樣。當雪綫上升的時候，就是說，山腰的積雪融化了。

融化了的雪水，沿着山坡流下來，匯成河流，流進沙漠裏去，它便成爲沙漠中生命的源泉。塔里木盆地的塔里木河，柴塔木盆地的柴塔木河，準葛爾盆地的烏倫古河，瑪拉斯河和庫爾河，還有甯夏境內的弱水，它們對於

我們西北人民生活的關係，只憑一張地圖，也可以清清楚楚的看出來。我們通常都用一個小圈圈來代表一個城鎮，那末你瞧瞧看，在西北地區河流的兩岸，是畫了多麼密的圈圈呢？而在無水的地點，簡直一個也沒有。人是那般不願意離開水的啊。

西北地區的河道，都不通海的，照普通的道理來講，只有來處，沒有去處，盆地的中心，應該全部淹到水裏去吧？但是一點也沒有這樣的危險，相反的，內陸河流的上中游水勢還大，部份的能够行走船隻，但到了下游，却越來水勢越小，大多數漸漸隱沒在地裏不見了。有的呢，夏天時候是一條河，一到入秋以後，完全變成乾溝。比方塔里木河，要算我國內陸的第一條大水，全長有一千五百公里，它的中游，從和闐到沙雅一段，

那寬闊的水勢，並不比遼河或松花江小，但一至沙雅以東，便馬上又淺又狹起來，和它流瀦的羅布泊，大有忽然中斷的可能。在阿爾金山的北麓，也就是塔里木盆地的南沿，從山上北流的水源，大大小小何止一千多道，但是流進沙漠的邊界，便全部不見了。這樣多的水那裏去了呢？

原來高山的雪水，既是西北地區唯一的水源，因此大家都在山脚下搶水；村落和城鎮都聚積在一條線上，幾百萬人每天要吃水用水；農田也在水源處開闢起來，並且挖成蜘蛛似的水溝，都通到自己的田地裏去；馬、牛、羊、豬、都趕到河邊來喝水；樹木、草、也都密集地叢生在河沿上……太陽也搶水，它用很高的溫度把河水蒸發掉了；泥沙也搶水，它用乾燥而疎鬆的空隙把河水吸進地裏去了——便是這樣你搶我奪的結果，把一

條條河流裏的水都弄光了。

西北人民盼望雨水，跟我們兩樣：當缺水的時候，我們看見天空佈滿了烏雲，便充滿了希望，但他們却盼望着好日頭。因為天空佈滿烏雲的日子，他們一生也難得見幾次，但春天的太陽漸漸暖和起來的時候，雪水便從山上下來了，河裏流動着嘩拉嘩拉的聲音，所以他們叫做『太陽雨』。

由『太陽雨』所匯成的河流，真是西北人民財富的來源，所以他們親愛的稱呼着：『衆多的羊呀』！（伊犁河上游特克斯河的原意）『可耕的土地哩！』（塔里木河的意思）

那末，如果有一天，河水忽然丟開了人們，走到別的地方去，那會發生怎樣可怕的事呢？

比方流進博斯騰湖的那條孔雀河，原來是流進羅布泊的。在孔雀河的身邊，那裏聚積了很多的人口，並且建立了國家，國名叫做樓蘭。孔雀河也像黃河一樣，由於泥沙的堆積，沙漠中流沙的移動，忽然在一天改變了道路，流進博斯騰湖去了。它拋棄了樓蘭的人民，使得故道兩岸變成了乾枯的沙漠，於是農莊和城市裏的人們，只好扶老攜幼，趕着成羣的牲口，以及一切可能帶走的東西，實行全國的大搬家，原來的樓蘭國土，便完全死去了。流沙逐漸把樓蘭國埋葬到沙漠的下面。兩千年以後，我們現代的歷史家，根據各種古書的記載，查出了孔雀河的故道，並從那裏挖掘下去，發現了許多古樓蘭的遺物。乾燥的沙土，甚至把兩千年前的絲織物，都保存得完好如新，它們成爲研究古代文化最好的資料。

四 河西走廊

甘肃省的形狀，在全國各省中最奇怪：一條長長的尾巴，遠遠地伸向西北去，從蘭州到新疆邊境，足有一千多公里。為什麼這樣劃分省界呢？難道當初劃分省界的人，是一個畫畫的出身，有心要把甘肅描成一尾金魚嗎？

當然這是笑話。當我們懂得當初所以如此劃分的原故，我們會慨然起來，因為那裏寫下了長期的血的故事！

在我國漢代以前，整個西北地區，是回族和匈奴族的家鄉。他們聚成

許多部落，養着成羣的馬、牛、羊，跟隨着水草轉移，過着游牧生活，我國古書上叫他們爲『行國』，說這些國家是在路上跑着的。稱人家爲『行國』，證明了漢族已經以農業爲主要的生產，生活安定，使得『行國』的頭腦人物非常羨慕。另一方面，『行國』的馬、牛、羊也是惹人眼紅的東西，於是以互相掠奪爲目的的種族戰爭便不斷的發生起來。游牧民族是騎馬射箭的能手，在草原上來去如飛，弄得以耕種爲生的漢族防不勝防，唐朝的平王便因爲敵不過所謂『犬戎』，才把京都由鎬京東遷至洛陽的。秦始皇築萬里長城，北防『胡』人，那時的長城綫，在現今甘肅、甯夏境內，完全以黃河爲界，也是這個原故。但這是消極的辦法。

一些積極分子，則野心勃勃，說什麼：『不許胡馬渡陰山！』『匈奴

未滅，何以家爲！」（就是：匈奴沒有滅亡，還要家庭幹什麼！）真是敵愾到萬分的樣子。當然農業社會是比漁獵社會進步得多，所以漢人總是取得最後的勝利，國土便向黃河以西伸展過去了，而首先侵略到手的土地，便是甘肅西部的一條長尾巴。

爲什麼首先佔領了這條長長的地帶呢？

因爲在這長長地帶的南面，是一條祁連山脈，北面又有一條合黎山脈，那兩大山脈之間，開着一條寬闊的大峽谷，弱水、白亭河、和疏勒河，都在峽谷中流動着，不但有可耕的土地，而且隔斷了青海和甯夏的連系，成爲西通新疆的走廊，（這就是現在我們地理上稱爲河西走廊的緣故。）我們查一查那走廊上的縣名看：武威縣——不是『耀武揚威』的意

思嗎？安西縣是要安定西陲的意思；而張掖縣就是『張中國之掖，斷匈奴之臂，』——把中國的拳頭伸過去，把匈奴的臂膀斷下來！——這兩句侵略之詞的縮語。

這條走廊被漢族佔領了以後，原來在那裏游牧爲生的匈奴族，唱着悲涼的祁連歌：

祁連山被人搶去了，
哪裏再有肥美的水草
放我們的牛羊呵！
焉支山被人搶去了，
哪裏再有鮮紅的臘脂

送給我親愛的姑娘呵！

祁連是回語的『天』，祁連山就是『天山』，那山上山下豐美的水草場，養畜着大羣的牛羊，所以他們尊敬地叫着祁連山。焉支山是合犁山脈的一部份，在現今永昌縣西四十六公里，那裏出產臘脂草。這首祁連歌使我們至今還彷彿聽到被侵略人民悲涼的聲音。

但是由於河西走廊的開闢，漢人和新疆（那時叫西域）的許多民族開始發生了關係，並且由此跟中亞細亞各國，波斯（現在的伊朗）、印度、土耳其，甚至歐洲的羅馬，開始了交通往來，這在古代世界史上真是一件大事。

試想當海上的航行還沒有開始的古代，從東亞到西歐，陸地上的路線

走那裏最近便呢？由於西藏高原的阻隔，我們無法徑直向西南穿過去，所以玄奘和尚到印度去，也只好先向西，繞過西藏高原，轉彎向南，才跑到印度洋邊上。印度其實在我國的南方，但佛教徒總說是『西天』，『西方極樂世界』，只因為發脚的路殘是向西的，就這樣弄錯了方向，至今也无法更改了。若是徑直向西走，只好來到蘇聯的中亞細亞或烏克蘭，那裏現在倒真是勞動人民的『極樂世界』哩！

自從漢朝開始。新疆成爲我國的版圖。但住在甯夏以北的匈奴族，仍然跟漢族處於敵對的狀態，隨時有截斷河西走廊的可能，因此漢族的統治者採取了『遠交近攻』的戰略，聯絡和降伏西域諸國，想從東西兩面來夾擊匈奴，並且使用了『公主下嫁番邦』的攏絡政策。昭君便是一個出嫁

到西域烏孫國（現新疆的伊犁地區）去的，她懷念着中國、唱着悲哀的曲子，說道：

我被遠嫁給天的盡頭，

那天盡頭的烏孫國王。

屋頂是獸皮的，

牆壁是獸皮的，

那小小的圓頂的蓬帳。

吃的是牛羊，

喝的是牛羊，

那帶血的肉和腥膻的乳漿。

我懷念着我親愛的中國，

內心暗暗地悲傷；

讓我變一隻黃鳥吧，

飛回我的故鄉……

經過不斷的武裝鬥爭和政治鬥爭，整個西北地區終於成爲中國的領土。漢族和中亞各民族之間，由於西北通道的打通，商業上和文化上開始了東西的交流：我國的蠶絲、茶葉、紙張、流傳到西方去了；西種的葡萄、胡蘿蔔、胡芝麻、胡椒、西瓜、葱，在黃河流域的土地種植起來；胡笳、胡琴等樂器，在中國人手上吹奏起來；印度的佛教走到中國來了，大城市和大山林中開始了廟宇和寶塔的建築……

商人、教徒、和軍事政治人員，他們穿過西北地區的大道有兩條：一條是從甘肅的蘭州出發，經張掖、酒泉、出陽關，走天山山脈的南面，沿着大戈壁的邊沿河西，越過葱嶺。一條是出陽關，向西北，走天山的北麓、經迪化、塔城，沿着伊犁河，至現在蘇聯的塔什干社會主義共和國。

前一條叫天山南路，後一條叫天山北路。這名稱和路線至今還在地圖上可以找得出，因為沙漠和山脈的阻隔，要開闢不繞彎子的新道路，還很困難。但是不管南路和北路，在河西走廊盡頭的陽關，當時是繁盛的交通要道。古代的詩人有兩句詩道：

勸君更進一杯酒

西出陽關無故人

使我們至今還想見當年的情景。

五 西北的民族問題

在我國歷史上，西北的民族鬥爭是最長久最殘酷的。

西北的民族非常複雜，特別是新疆省，人口只有四百三十萬，（只比上海市的人口多一點），但卻有回族人、滿族人、漢人、蒙古人、藏人、印度人、猶太人、土耳其人、阿富汗人、阿利安人、俄羅斯人……將近二十種之多，其中回族人佔十分之六，漢人只佔十分之一。但是漢人是以征服者自居的，掌握着軍政大權，實行着種族的壓迫，因此不斷地發生反壓迫的民族鬥爭。

在滿清時代，滿族的統治者，對於回族的壓迫特別利害。首先是防止回漢與回蒙之間的聯合，經常用各種陰謀，挑起回漢之間的相互殺傷，相互報復，這叫做『借刀殺人』。漢人左宗棠，做了滿清王朝的奴才，他有名的所謂『平定新疆回亂』的鉅大『武功』，可算是空前的大屠殺。他手帶十數萬大兵，西出甘肅，一面前進，一面修築寬闊的大道，以便運兵運糧，並在大道的兩旁，栽種並排的樹木，從甘肅直通迪化。回族人民英勇地抵抗，並且要求成立獨立的國家。他們集中了一切力量，保衛了華林山、龍尾山、伏羲城、石峯堡、金積堡……等重要據點，給清兵以很大的殺傷。但是回民的戰略錯誤了，因為他們對於優勢的清兵，沒有實行堅壁清野和展開游擊戰。死守着城堡，正好給敵人各個擊破，包圍聚殲的。

機會，因此到底回民失敗了。清兵每一處城堡，便實行可怕的燒殺，房屋燒光，男女殺光，牲畜財產搶光，真是屍積如山，血流成河，熱鬧的伏羌城和金積堡，變成了荒涼無人的沙丘，西北人口的稀少，主要由於這種屠殺的結果！

回民被殘酷的鎮壓以後，有許多流亡到俄屬中亞細亞去了，無法出走的回民，則處於清兵的武裝監視之下，滿清王朝在新疆主要的城鎮附近，另築一座城池，（其實就是大的堡壘），裏面專駐文武官員，軍隊，他們的家眷，還有漢人的大商家大高利貸者，我們至今到新疆去還可以看到兩個城池在一起的情形，當地人民都叫老城為回城，新城為漢城。新疆也是在清朝時期開始成為『行省』的。為什麼叫新疆？就是說它是新開闢的疆

士。為什麼首府叫『迪化』？（回民是叫它做『紅廟子』的）迪化就是要對回民加以『啓迪教化』的意思。這些地名也告訴了我們種族壓迫的歷史。

甯夏省在民國初年，叫做『甯夏護軍使轄地』，就是說，受軍事管理的地區。對誰軍事管理呢？對回民對蒙民，因為甯夏有三分之一是回民，還有一部份是蒙古人，漢人比較少的。直到民國十七年的國民黨上台，才改為甯夏省的。

民國以後，雖然說是『五族共和』，孫中山先生說：『三民主義，首先在解放國內之民族一律平等。回族在中國歷代所受壓迫最甚，痛苦最多，故革命性亦最強，今後宜從事於回民之喚起，使加入民族解放之革命運

動……」，但是國民黨反動派實際上實行大漢族主義，跟滿清皇朝一樣的用兵力來解決一切。無聊的文人易君左，則侮辱回民信仰的伊斯蘭教，說回民的祖宗是豬子，就因為伊斯蘭教徒不吃豬肉的緣故（俗說叫做清真教門）。這一侮辱事件，會引起回民巨大的憤怒。

自從蘇聯十月革命以後，俄屬中亞細亞地方，也大大改變了面目，和我國回民同一種族和同一宗教的土耳其斯坦人民，都走上了自由幸福的社會主義社會。毗鄰而居的新疆回民，看看人家，再看看自己，覺悟大大提高起來。他們堅決要求自治的權利。但反動派對付的方法，是增兵駐防加緊統治，所以民國以來，接連發生了幾次的武裝暴動。在抗戰勝利之初，國民黨反動派也會一度和回民訂立條約，同意新疆省政府主席由回人擔

任，各廳廳長，由回、漢兩族人分別擔任正副廳長，並實行民主的選舉等。可是這些諾言一點也沒有兌現，相反的增加了美國裝備的武裝。現在新疆的回族人民，已經覺悟到不打倒反動派的罪惡統治，是無法得到民族解放和民主幸福的了，因此聯合了其他少數民族，及被壓迫的漢族人民，組成了『革命土耳其斯坦游擊隊』，武裝起義，控制了伊犁河谷，準葛爾盆地及新疆與外蒙的邊境，在廣大的地區上建立了自己的民主政權，而且逐漸在向天山南路發展之中，他們顯然是愛國自衛戰爭中一支有力的友鄰。

部隊！

六 反對反動派出賣西北

西北的國際大道，自從海上的交通發達以後，便成爲歷史的路綫了，過去不斷地來往着的駱駝商隊，現在已難得看見了，熱鬧的陽關，已經成爲冷落的廢墟，只有石碑上刻着『古陽關』三個大字，寂寞地在陽光下移動着陰影。但是抗戰發生了，西北的大道又從死寂中復活了過來。

當日寇佔領了我國的沿海，封鎖了我國的海上交通以後，首先成爲重要的國際路綫的，是西北的古代大道。抗戰後的國民黨政府，對於打倒日本法西斯是沒有信心的，當退守到武漢以後，第一個用飛機、坦克、武器

和軍事人員來援助我國抗戰的，是偉大的蘇聯。這對於我國人民的抗戰情緒，起了很大的作用。這些物資一方面由新疆至甘肅，用汽車運來，一方面則由飛機的載運，那航路也是由迪化到蘭州，再到重慶。統計起來，蘇聯對我國的援助比英、美援助的總和還要多些。因此西北的大道突然熱鬧了起來，古式的大道改成了公路，運往蘇聯的貨物也多起來，特別是茶葉的出口，佔了全國出口的大半，使得數百年來沉寂的地方，換上了年青朝氣的景色。

可是好景不常，反動派反共反人民的政策越來越明顯，積極反共，消極抗戰的態度也在國際路線上表現了出來，當西南的滇緬路興築成功以後，反動派以爲有了英、美的幫助，便不理睬蘇聯了。於是抗戰後期的西

北國際通路，又逐漸冷落了起來。而抗戰勝利之後，更發生了相反的變化。

美帝國主義看出了西北地區，緊接着蘇聯的中部腹地，如果在西北建立了軍事基地，便成爲最好的進攻蘇聯的大道。國民黨反動派正在發動反人民的內戰，不管什麼地方，什麼財產，只要是能賣的都標價出賣，賣出錢來換取武器，進攻解放區。一個要買，一個願賣，於是買賣很快的就成交了，西北的蘭州、迪化、賣給美國做軍事基地；西北的羊毛和毛織廠，賣給美國收集和經營；新疆的石油，賣給美國開採；並且計劃從廣州經過四川的成都，第一條鐵路至蘭州，（隴海路也由天水接到蘭州）再由蘭州西通迪化和塔城，取名叫『馬歇爾鐵道』——居然公開的用着美帝國主

義劊子手的臭名！——於是西北地方伸進了美帝國主義血腥的魔手。

|美帝國主義搶奪我國的西北，除掉軍事上的意義以外，西北豐富的物產也是主要的目的。首先是西北的畜牧業，我們知道在老遠的古代即非常著名，我們有名的詩句說道：『天蒼蒼，野茫茫，風吹草低見牛羊。』

真是生動如畫的描寫。所以西北羊毛的產量，在全國各地區中佔第一位，而西北各省中又以青海爲最多，青海的省會西甯，成爲西北羊毛最大的集中地。據估計西北全部的的畜產中，有馬三百六十萬匹，牛一百萬頭，羊六百五十萬頭。每年的羊毛、羊皮、牛皮等物品，都集中到蘭州，一部份在蘭州製造爲製成品（蘭州有最新式的毛織工廠），大部份則轉運到天津出口。抗戰以後，曾大量向蘇聯輸出過，但現在美國派來的『考察

團』在『考察』了西北之後，竟公開地說他們對於西北的『羊毛有最大的興趣』，把西北的畜產資源都登記在美國資本家的帳本上去了。

西北的礦產，以石油、煤、金、銀、銅等為最豐富。炭田延着河西走廊，伸向西北，在甯夏省內的則多在黃河的西岸，估計兩省的煤藏量在六十萬萬噸以上。新疆的煤藏更多，有人估計僅比山西少一點。只因調查不詳，所以尚沒有較具體的數字。石油出產在甘肅的玉門和酒泉，新疆的塔里木河流域，以及迪化、烏蘇和塔城。這些重工業的重要礦藏，國民黨反動派都出賣給美國了。

西北金礦，以新疆為最多。綿延在新疆和外蒙邊境上的阿爾泰山，有很豐富的山金，『阿爾泰』就是蒙語金子的意思。在伊犁河流域，有山金

也有砂金，山金礦脈周圍百十餘里。伊犁河古名麗水，所以古語就有『金生麗水』的流行話。現新疆每年產金礦約三十噸。

因為西北的內陸湖很多，所以鹽產也很多，有池鹽、井鹽和岩鹽，有些湖岸的高處，堆積着數尺厚的鹽層，本地人挖掘起來，曬上水滴，可以搗碎成鹽，成爲食用的美品。

在岷崑山的北麓，出產特有的美玉，所以古語就說『玉出岷崑』。最有名的產玉地點，在和闐和于闐。它們都在塔里木河的上游，玉隴哈什河（白玉河的意思）和哈拉哈什河（黑玉河之意）兩岸。那玉石白色如羊脂，青色的如翠羽，尚有紅色的如鮮血，上面金色的微粒，閃爍着耀眼的光芒。

在西北的密林中有多種的獸類，鹿、旱獺、熊、狐、羚羊、貂和麝，其中麝香和鹿茸特別名貴，是香料和藥物的原料。至於狐皮和貂皮，我國除去東北之外，只有西北出產的最多，每件都價值千金，也是西北人民經濟收入的一項來源。

西北的農產物雖然不多，但質量很好，比如吐魯藩的棉花，可以和蘇聯相比；北疆的葡萄是沒有核的，製成葡萄乾後，多銷售到蘇聯去，哈密的甜瓜，特別清脆甜蜜，過去是呈獻給皇帝的供品；而且零星的地區，可以秧種水稻，雖然出產數量很少，但清香可口，是西北人民珍貴的食品。

在廣大的西北地區上，因為人口的稀少，大量的物產都沒有很好的開發。千餘年來的封建反動統治者，只知道壓搾人民，絲毫不想到如何生產

建設，使得人民生活上升，現在則索性出賣給美帝國主義了，這種無恥的
賣國行爲，只有用解放鬥爭來收回我國的主權，由人民自己的手來建設民
主、平等、幸福、繁榮的新西北，這是我們做新中國主人翁的偉大光榮的
任務！



孫中山
胡志明
恩格斯
中共六烈士小傳
居里夫人
聞一多
怎樣學文學
陸地著

林立著
李明等著
秦似著
勉之著
周哲著
孫寒著
辛德培著
蔡君啟著

新中國書局行刊

新中國百



書叢小科

美 國
法 國

賓 菲律
羅 邏

戰前戰後的日本

劉尊棋著
舒翰著
架上苑著
曹綿之著
思慕著

戰後的世界

怎樣做調查研究工作
中國革命基本問題

無產階級的政黨
封建剝削

陳原著
白韜著
薛暮橋著
陳昌浩著
周守正著

新中國書局刊行